
∆ύο πειράµατα 

Ένα σώµα µάζας m είναι δεµένο στο άκρο ενός νήµατος µήκους r και κινείται σε οριζόντιο επί-

πεδο µε αρχική ταχύτητα υ0.  

 

Στο α΄ πείραµα, το νήµα δένεται σε κατακόρυφο στύλο ακτίνας R1 και καθώς το σώµα κινείται 

το νήµα µαζεύεται. Ζητείται η ταχύτητα του σώµατος, όταν το νήµα έχει µήκος r1. 

Στο β΄ πείραµα το νήµα περνά από µια τρύπα και στο άλλο άκρο του ασκούµε µια δύναµη F. 

Ποια είναι η ταχύτητα του σώµατος όταν η ακτίνα της τροχιάς γίνει r1; 

Απάντηση: 

i) Στο πρώτο πείραµα το νήµα είναι πάντα κάθετο στην ταχύτητα µε αποτέλεσµα το έργο 

της τάσης του νήµατος να είναι µηδενικό, οπότε εφαρµόζοντας το ΘΜΚΕ παίρνουµε: 

 

Κτελ-Καρχ=WΤ=0 → 

½ mυ1
2 = ½ mυ0

2 → 

υ1=υ0 

ii)  Στο δεύτερο πείραµα καθώς ασκείται η δύναµη F, ελαττώνεται η ακτίνα της τροχιάς, 

οπότε η τάση του νήµατος Τ=F, δεν είναι κάθετη στην ταχύτητα, συνεπώς παράγει έρ-

γο. Πώς υπολογίζεται η νέα ταχύτητα; 



 

Η δύναµη που ασκείται στο σώµα κατευθύνεται στο κέντρο Ο της τροχιάς, συνεπώς δεν 

έχει ροπή, ως προς το Ο και η στροφορµή του σώµατος παραµένει σταθερή. Άρα: 

Lαρχ=Lτελ → 

mυ0·r=mυ2·r1 → 

1
02 r

r
υυ =  

dmargaris@sch.gr 

 


